

DOI: 10.25629/НС.2025.03.11

УДК 316.012

ВАК 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология

## СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Сухов А.Н.

Академия права и управления ФСИН России

### Аннотация

В данной статье раскрывается актуальность исследования проблемы социального развития общества, его безопасности, а также рассматривается сущность социально-психологического подхода к пониманию данных явлений. При этом анализируются трудности, которые имеют место при определении понятия, структуры и обеспечении социального развития общества, его безопасности. В данной статье раскрывается аспект, связанный с необходимостью модернизации современного общества. В ней дан понятийный аппарат, характеризующий данное явление.

### Ключевые слова

развитие, социальная безопасность, понятие, сущность, теория, социальный стандарт, человеческий капитал, социальное государство, общество, социальная структура

В качестве стратегии и оптимальной модели социального развития современного общества, как правило, выступает теория и практика создания социального государства. При этом социальное развитие общества связано с его безопасностью.

Социальная безопасность – явление многофакторное и многоуровневое. Она складывается из социальной безопасности личности, групп, семьи, организации, региона и в конечном счёте общества в целом.

Социальная безопасность – это результат проявления профиля субъектов и состояния социальной системы, структуры общества, которые определяет степень их готовности и возможностей преодоления как внешних, так и внутренних угроз, вызовов и рисков. В качестве оптимальной социальной структуры общества выступает тот профиль его стратификации, в котором разрыв между социальными группами незначителен, вместе с тем доля среднего класса достаточно высока, индекс жизнестойки выше среднего, высокий уровень средней продолжительности жизни, человеческого капитала, качества жизни, в то же время низкий уровень социальной напряжённости и деструктивной конфликтности, действует эффективная модель статусообразования (социальной мобильности), доминирует использование честной модели достижения успеха.

В то же время социальная структура общества не возникает автоматически, сама по себе, вне участия государственных и иных структур. Оптимальная социальная структура общества более всего соответствует модели социального государства.

Теория и практика развития социального государства достаточно подробно изложена в целом ряде публикаций, в том числе автора [8].

Социальное государство (от нем. Sozialstaat) – одно из ключевых (наряду с «правовым» и «демократическим») определений современного государства.

В наиболее общем смысле «социальное государство» означает такой тип государства, в число важнейших внутренних функций которого входит активное влияние на социальную структуру общества в интересах широких слоев населения. В этом направлении движение происходит не только в западных, но и в восточных странах.

«Общество среднего достатка» или «среднезажиточное общество» – это конечная цель китайской модернизации. Китай строит среднезажиточное общество, чтобы достичь современной модернизации страны.

В конечном счёте модернизация российского общества должна обеспечить социальную безопасность, а та выступить в качестве базового условия превенции массовых деструктивных конфликтов, развития общества.

Тема будущего России становится все актуальнее. Знаком времени становится идея дальнейшей модернизации. Общепринятой становится задача смены вектора развития -преодоления избыточной зависимости от экспорта сырья с выходом в экономику знаний, наукоемких производств, высоких технологий и интенсивных инноваций, цифровизации.

Важную роль в социальном развитии общества играет социальная работа, человеческий капитал, социальные стандарты и т.д. При этом так же существенное значение имеет решение комплекса экономико-правовых проблем. Их подробная характеристика содержится в работах автора [7;8].

История становления социальной работы включает в себя донаучный и научный период. При этом следует иметь в виду историю развития отечественной и зарубежной, в том числе восточной социальной работы. Другое дело, история, связанная с социальной работой как одного из вида профессиональной деятельности. Она, естественно, намного короче, но от этого не менее содержательна и значима.

Социальная работа в России имеет давние традиции.

Россия, вступив в период развития рыночных отношений, стала развивать систему социального обслуживания, требующую профессиональных кадров. Начало 90-х 20-го в. годов для России ознаменовалось введением новых профессий: социальный работник, социальный педагог и специалист по социальной работе. Но приходится констатировать, что социальная работа не выступает пока в качестве до конца оформленной теории. Об этом говорит отсутствие научного паспорта и соответственно специальности.

Вполне очевидно, что коммерциализация социальной сферы в рыночных отношениях неизбежна. Поэтому этот процесс не может не затронуть и обойти стороной и социальную работу.

В настоящее время сложились три главных научных подхода к пониманию сущности и организации социальной работы: социально-ориентированный; комплексный; психолого-ориентированный. Это общепризнанный факт.

Вместе с тем с точки зрения ряда экспертов в отечественной теории и практике социальной работы идея синтеза психологического и социального начинает прослеживаться на всех уровнях. Речь идёт о социально-психологическом подходе к пониманию социальной работы. Дело в том, что социальная работа без сотрудничества с социальной психологией обойтись не может. Ее парадигмальную основу составляют теории основных социально-психологических явлений: личности, групп, семьи, организаций, больших социальных групп и др.

Что касается прикладных аспектов психосоциальной работы, то помимо социального, она включают в себя социально-психологическую диагностику, консультирование и собственно социально-психологические технологии.

Психосоциальную работу с различными группами населения без массовых социально-психологических технологий осуществить невозможно. Их подробная характеристика раскрыта в соответствующих научных статьях и учебных пособиях автора.

В настоящее время в России также используется практика частно-государственного партнерства в психосоциальной работе с населением. Что касается государственных организаций,

то в круг их обязанностей входит разработка и реализация программ и нормативных документов, связанных с социальной модернизацией, социальной, в том числе налоговой политикой и национальными проектами. При этом бизнес не должен уходить и стоять в стороне от социальной ответственности. Однако иногда частно-государственное партнерство сопровождается рядом негативных последствий.

Социальной работой занимаются также и благотворительные организации, и общества милосердия, и другие организации, фонды и учреждения.

Фонды и организации гуманитарной помощи, волонтерских движений – пример общественной деятельности. Один из ярких примеров – деятельность фонда «Доктор Лиза».

Под понятие «благотворительность» сегодня попадают и пожертвования, и спонсорство, и меценатство, и социальная ответственность, и социальные инвестиции, и филантропство.

История данного вопроса заслуживает специального рассмотрения.

В обычных, не осложнённых, не экстремальных условиях главная цель социальной работы состоит в обеспечении успешной социальной политики, безопасности, оказании помощи нуждающимся.

В настоящее время психосоциальную работу с населением приходится осуществлять в следующих экстремальных ситуациях: различных видах социального кризиса, пандемии, условиях военных действий, в том числе СВО.

Психосоциальные технологии распадаются на общие и специальные для оказания экстренной помощи в экстремальных ситуациях. Поэтому есть все основания говорить не просто о действиях социальных работников в экстремальных ситуациях, а о необходимости создания экстремальной прикладной социальной работы как самостоятельной отрасли. Аналоги имеются. Имеется в виду экстремальная психология, в том числе социальная.

Важным обстоятельством является профессиональная подготовка социальных работников к работе в экстремальных условиях в целях обеспечения качества профессиональной деятельности, развития антикризисной компетентности, стрессоустойчивости, чтобы свести к минимуму риски, связанные с их эмоциональным выгоранием и личностно- профессиональной деформацией.

Экстремальные ситуации требуют спецификации социально-психологической диагностики, психотехники воздействия и проведения консультирования, оказания психосоциальной помощи.

Как правило, выделяют следующие экстремальные ситуации: 1) природные; 2) техногенные; 3) эпидемиологические; 4) социальные.

Но довольно часто эти ситуации возникают не изолированно, а накладываются друг на друга и проявляются в различных формах социальной напряженности. Это обстоятельство определяет цели социально-психологического воздействия в экстремальных условиях.

Так, процедура оказания социальной помощи в экстремальных ситуациях, возникших в силу действия природных или техногенных факторов, имеет свою специфику. В данном случае речь идёт о временном размещении пострадавших, предоставлении им пищи, денежных выплат, элементарных санитарных услуг, восстановлении документов и т.п.

Относительно психосоциальной работы в условиях кризиса следует сказать следующее. Теории личностного, группового, семейного и организационного кризиса достаточно подробно изложены автором в ранее опубликованных учебных пособиях.

Известно, что в кризисных условиях спектр негативных социально-психологических явлений существенно возрастает. Дело в том, что в данных условиях возникают различного рода трудности, связанные с недостижением целей. К специфике психосоциальной работы в кризисных условиях можно отнести: повышение роли информационно-аналитической работы, а также социальной ответственности государства и бизнеса; строгую локализацию (адресность) социальной помощи; масштабную благотворительность; широкое привлечение волонтерского

движения к оказанию помощи нуждающимся и проведению гуманитарных акций; использование специальных социально-психологических технологий.

При этом большое значение имеет взаимодействие государственных, коммерческих и общественных организаций. Здесь возможны разные варианты.

Однако следует иметь в виду, что управлять подобными процессами в условиях кризиса – крайне сложная проблема. Без антикризисной компетентности и социальной ответственности здесь не обойтись. В противном случае деструктивные последствия неизбежны.

В контексте сказанного в полный рост встают проблемы, связанные с возрастанием роли технологий, предназначенных для обеспечения общенациональных интересов, социальной помощи, внедрения социальных стандартов, стимулирования прогрессивной шкалы налоговой и кредитной политики, устойчивой экономики, развития среднего класса на основе социальной стандартизации, возрождения национальной культуры.

К специальным социально-психологическим технологиям относятся те, которые осуществляются в чрезвычайных ситуациях: условиях опасности, риска, дефицита времени, боевых действий и т.д. Они включают в себя диагностические, коммуникативные, интерактивные (воздействия) и другие виды.

В частности, большое значение в экстремальных ситуациях имеют и специальная психологическая помощь, и реабилитационная работа, и социальная помощь беженцам из «горячих точек» в целях их адаптации, участникам боевых действий, получившим тот или иной синдром, а также «специальные меры по поддержанию морально-психологического духа населения и специальных подразделений в условиях террористических актов, а также в примыкающей полосе. Именно такая психосоциальная работа с населением проводится в военное время в прифронтовой зоне и за её пределами. Она изложена во многих публикациях.

Следует отметить, что для оказания помощи семьям военнослужащих, участвующих в СВО, создан специальный Фонд.

Свою специфику социальная работа имеет в сфере пробации. Впрочем, не только особенности, но и трудности, которые связаны с некоторой неопределённостью при решении ряда вопросов. По мере накопления опыта они, несомненно, будут устранены.

В немалой степени повышению эффективности нового вида социальной работы способствуют научные издания, в том числе учебное пособие «Психосоциальная работа в уголовно-исполнительной системе осуждёнными, освобождаемыми из исправительных учреждений», под ред. А. Н. Сухова. – М., 2019. В нём речь идёт об адаптации освобождаемых осуждённых. Этот момент имеет самое непосредственное отношение к деятельности в условиях пробации.

Среди специальных социально-психологических технологий важное место занимают технологии обеспечения информационной безопасности.

Работникам различных служб приходится сталкиваться с последствиями угроз, в том числе информационно-психологической войны, со слухами, ложью со стороны провокаторов, мошенников, которые пытаются выдать себя за социальных работников и т. д.

Таким образом, перед теорией и практикой психосоциальной работы в экстремальных ситуациях стоят задачи по её существенной оптимизации в этих условиях.

Одним из главных технологий социального развития общества является человеческий капитал. Однако при анализе человеческого капитала чаще всего основное внимание уделяется экономическому аспекту. Между тем человеческий капитал неразрывно связан с социальными характеристиками (статусом) личности, семьи, организации, региона и структурой общества в целом.

В данном случае происходит как прямая, так и обратная связь между социально-экономическими явлениями. Осуществляется она по схеме: первоначально происходит вложение в человеческий капитал; затем человеческий капитал влияет на качество жизни, социальный статус граждан; в свою очередь эти факторы влияют на экономику, а та-на социальную структуру.

Так всё обстоит на самом деле в Москве, московской области и других регионах.

Авторы научных статей, анализируя связь между человеческим капиталом и экономикой, на самом деле раскрывают именно этот момент.

Оценка трудовой и социальной компоненты позволила выявить ряд тенденций, характерных как для регионов-лидеров, так и для регионов, отстающих в развитии. Для регионов-лидеров характерно увеличение номинальных доходов населения и производительности труда.

В тех регионах, которые демонстрируют менее высокий, а часто низкий уровень социально-экономического развития, наблюдается усиливающееся истощение человеческого капитала. Это объясняется отсутствием центров притяжения капитала, перетоком высокотехнологичных производств в другие регионы, широким применением технологий пятого и четвертого укладов. Усиление технологической многоукладности, пространственной и цифровой асимметрии требует применение ряда мер по выравниванию ситуации и более равномерному и эффективному формированию и использованию человеческого капитала, устранению фрагментарности стратегического планирования на региональном уровне.

В большинстве государственных программ и национальных проектов (ГП «Сохранение населения, здоровье и благополучие людей», «Возможности для самореализации и развития талантов», НП «Наука и университеты», «Цифровая экономика Российской Федерации», «Образование», «Наука») определены индикаторы развития человеческого капитала по основным компонентам [19].

России нужна реальная модель развития общества на основе разработки и внедрения социальных стандартов. Без всякой натяжки можно сказать, что социальные стандарты выступают в качестве своеобразной технологии. Дело в том, что они являются ориентирами при выработке социально-экономической политики, основой распределения ресурсов, формой социальных гарантий и обязательствами государства перед народом. Существует множество определений социального стандарта. Приведём лишь некоторые из них.

Сотрудники Всероссийского центра уровня жизни (ВЦУЖ) считают, что социальные стандарты представляют собой детерминированные обществом нормы удовлетворения всего комплекса потребностей и интересов личности, семьи и общества в целом.

Как правило, выделяют различные виды, группы социальных стандартов.

На наш взгляд, социальные стандарты должны быть дифференцированы и связаны с различными целями и группами населения. В соответствии с этим можно выделить три группы социальных стандартов.

В первую группу социальных стандартов необходимо включить прежде всего стандарты, гарантирующие лицам с ограниченными физическими возможностями и другим аналогичным (в принципе беспомощным) категориям населения право не только на выживание, но и на относительно не бедную жизнь. Сюда следует отнести минимальные социальные стандарты, в частности, значения ряда социальных пособий, предназначенных для обслуживания определённых категорий населения.

Во вторую группу социальных стандартов важно включить стандарты, направленные на создание условий для достижения успеха, достойного качества жизни работающих граждан, развития человеческого капитала, современного общества. Речь следует вести о размерах почасовой оплаты труда и т.д., одним словом, о возможностях достижения успеха, самореализации, развития качества жизни населения, прежде всего общества среднего достатка, в котором доля среднего класса не должна быть менее 65%.

В третью группу социальных стандартов должны войти нормы, регулирующие качество, образ и стиль жизни элиты, т. е. богатых слоёв населения.

Они должны регулировать стратификационную шкалу общества, допустимый, не выходящий за критические рамки, разрыв между социальными слоями путём введения пропорциональной шкалы налогов, стимулировать развитие у богатых слоёв населения социальной ответственности, участие их в благотворительной деятельности и пр.

Имеется в виду не только размеры налогов (здесь без пропорциональной шкалы никак не обойтись), но и жесточайший учёт доходов и расходов, чтобы заработал стандартный, а не безнравственный и криминальный механизм достижения успеха, статусообразования и т.п.

Элита должна быть элитой, т. е. национальной и трансформироваться из «офшорной» в собственно элиту в общепринятом смысле. В этом заключается сущность и миссия социальной политики, разумеется, и социальных стандартов.

Развитие качества жизни невозможно без создания условий для достижения успеха (мобильности, самоактуализации, самореализации различных групп населения). В широком смысле показателем успеха выступают качество и стиль жизни. В данном случае речь идет о социально-психологическом измерении успеха.

Для преодоления стратификационной деформации общества важно, чтобы стандартная, а не безнравственная и криминальная модель достижения успеха стала доминирующей. Те, кто считает, что социальное государство является непосильной ношей для экономики, ошибаются. В бедной стране без наличия должного потребительского спроса нормальной экономики быть не может. И, наоборот: без эффективной, по-современному структурированной экономики социальное государство существовать не в состоянии. Здесь имеет место прямая и обратная связь.

Россия предприняла контрмеры в ответ на предъявленные ей санкции: значительно усилен уровень значимости национальной валюты, введены определённые ограничения, изменён вектор торгово-экономических отношений, активизирован процесс импортзамещения и т. д. Однако нерешённые проблемы остаются, что проявляется в ряде последствий.

Социальная взаимодействует практически со всеми видами безопасности. Разумеется, она постоянно имеет дело с антикриминальной безопасностью. Таковы реалии. Вне учёта этого говорить об обеспечении социальной безопасности и развитии общества не приходится.

## Библиография

1. Алешина И.В. Паблик Рилейшнз для менеджеров и маркетеров / И.В. Алешина. – Москва: Ассоциация Авторов и издателей «Тандем», 1997.
2. Аналитический отчет института современного развития: «Россия XXI века: образ желаемого завтра». – Москва, 2010.
3. Босхолов С.С. Проблемы законодательного обеспечения борьбы с организованной преступностью. – Москва, 1998.
4. Вострова О. И. Концепция гражданского общества: философское обоснование, исторические формы: философское обоснование, исторические формы : диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук : 09.00.11. Самара, 2007 140 с. РГБ ОД, 61:07-9/419.
5. Глазьев С., Фетисов Г. Научный доклад: «Новый курс: стратегия прорыва». РАН, Совет по изучению производительных сил, национальный институт развития. – Москва, 2013.
6. Долгова А.И. Преступность, ее организованность и криминальное общество. – Москва, 2003.
7. Сухов А.Н. Социальная психология безопасности: теория и практика. – Москва, 2023. – 444 с.
8. Сухов А. Н. Социальная модернизация. – Москва, 2021. – 178 с.
9. Сухов А. Н. Психология социальной работы. – Москва, 2019.
10. Сухов А.Н. Социальная психология и её основные отрасли. – Москва, 2024.
11. Сухов А. Н. Успех, карьера и развитие: социально-психологический аспект. – М., 2016.
12. Сухов А.Н. Историко-психологический анализ реформирования и модернизации России. – Москва, 2011.

13. Сухов А.Н. Социально-психологические технологии работы с различными группами населения. – М., 2019.
14. Сухов А.Н. Социальная психология организованной преступности. – Москва, 2017.
15. Сухов А.Н. Социальная конфликтология. – Москва, 2021. – 255 с.
16. Турчинов А.И. Профессионализация и кадровая политика: проблемы развития теории и практики. – Москва: МПСИ, Флинта, 1998.
17. Уральский исторический вестник. Екатеринбург, 2000, вып.5-6: Модернизация: факторы, модели развития, последствия изменений.
18. Холостова Е.И., Сорвина А.С. Социальная работа: теория и практика: учебное пособие. – Москва: ИНФРА-М, 2004.
19. Эйзенштадт Ш. Революция и преобразование обществ. Сравнительное изучение цивилизаций. – Москва, 1999.
20. Воронов А.С. Оценка состояния человеческого капитала на этапе шестого технологического уклада: региональный аспект / А.С. Воронов, Л.С. Леонтьева, Л.Н. Орлова, С.С. Сергеев // Государственное управление. Электронный вестник. – 2022. – № 90. Факультет государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова. – С. 108–125.

### Об авторе

**Сухов Анатолий Николаевич**, доктор психологических наук, профессор, почётный работник высшего образования профессор кафедры социальной психологии, социальной работы и probation, Академия права и управления ФСИН России, a.suhov@rsu-rzn.ru

## SOCIAL DEVELOPMENT OF MODERN SOCIETY

**Sukhov A.N.**

Academy of Law and Management of FSIN of Russia

### Abstract

This article reveals the relevance of the study of the problem of social development of society, its security, and also considers the essence of the socio-psychological approach to understanding these phenomena. At the same time, the difficulties that take place when defining the concept, structure and ensuring the social development of society and its security are analyzed. This article reveals the aspect related to the need for modernization of modern society. It gives the conceptual apparatus characterizing this phenomenon.

### Keywords

development, social security, concept, essence, theory, social standard, human capital, social state, society, social structure